

■失踪资产

卡扎菲死了
利比亚的钱呢?

利比亚穆阿迈尔·卡扎菲政权据信随意窃取国库资金,转至个人名下可能用于挥霍。西方媒体20日报道,随着卡扎菲死亡,数十亿计美元利比亚国家资产可能将下落不明。

政府腐败

利比亚今年局势动荡之前,日均原油产量大约160万桶,是全球第12大石油出口国,石油收益是卡扎菲当局主要财政来源。英国《经济学家》信息部估计,利比亚2010年石油出口收入450亿美元。

按信息部资深分析师罗伯特·鲍威尔说法,卡扎菲政权“非常腐败”,控制利比亚整个政治和商业网络,中饱私囊。

谈及卡扎菲家人,鲍威尔说,他们用政府的钱“埋单”,同时“给自己一个官方身份”,“卡扎菲的子女们非常享受奢侈生活”。

美国广播公司报道,估计卡扎菲及其家人有330亿美元资产,据信在世界范围内另有600亿美元资产“未统计在内”。

缺乏数据

媒体先援引美国驻利比亚大使吉恩·克雷茨2010年1月写给美国国务院的信报道,卡扎菲政权在全球支配320亿美元流动资产。

总部位于美国华盛顿的非营利机构“全球金融诚信”说,2001年至2009年,利比亚大约330亿美元资产下落不明。

按这一机构高级管理人员莫妮克·丹齐格的说法,向国际货币基金组织和世界银行提供财政数据的162个国家中,利比亚的数据“最零星”。

“那全部是拼图,”丹齐格说,“没人会说他们有完整估计……大家面对的是巨大数据空白。”

得克萨斯大学的基希亚教授说,多个国家和地区的银行先前追查至少1600亿美元利比亚国外资产。他说,根据利比亚石油收益和全球投资报告数据,估计利比亚另有大约600亿美元国外资产有待查实,这些资产可能主要在安哥拉、南非和乌干达。

收回很难

美国当局今年2月宣布冻结卡扎菲当局300亿美元资产。英国、加拿大、奥地利和其他一些国家采取相同做法。

荷兰政府今年8月宣布,从卡扎菲当局遭冻结的45亿美元资产中,拿出1.44亿美元转给世界卫生组织,用以向利比亚民众提供药品。

一些分析师认为,卡扎菲政权倒台,他本人死亡,大量利比亚国家资产可能就此“失踪”。

美国约翰斯·霍普金斯大学国际问题高级研究院高级研究员、美国中东研究所学者丹尼尔·瑟沃认为,利比亚执政当局“全国过渡委员会”可能“非常难以”收回这些资产。

瑟沃在美国外交学会举办的一次会议上说,即使现在,“一些人仍试图把利比亚中央银行中的资产装进自己口袋,把土地、官职私有化……”

《经济学家》分析师鲍威尔认为,卡扎菲银行账户难以确认,部分原因是“卡扎菲”的英文拼写方式众多,“数以百计”。

李良勇(新华社供本报特稿)



20日,利比亚当局士兵在首都的黎波里庆祝卡扎菲在苏尔特落入执政当局武装之手后死亡 新华社/路透

推翻卡扎菲 花了多少钱

美国国会数位议员日前发表讲话庆祝卡扎菲的死讯,但少有人愿意在此刻提及为推翻卡扎菲政权而付出的代价,无论是从财力还是军力角度,无论是对美国还是参与利比亚战争的所有北约成员而言,此次联合军事行动无疑耗资巨大。

美国出钱:高达20亿美元

美国五角大楼日前表示,美国今年9月已耗资11亿美元以获取卡扎菲的“首级”,而这仅仅是美国国防部在9月份的开销。据美国副总统拜登估计,美国“在抓捕卡扎菲上总计耗资达20亿美元”,确切的金额还需要一段时间来统计,但该统计结果不会包括美国国务院、中央情报局以及其它参与部门的经费情况。

自2011年3月北约联合部队对利比亚进行军事打击以来,外界评论就一直质疑称,美国在近年承接连动武的情况下是否还吃得消又一次大规模联合军事行动。美国国会研究服务处的相关数据显示,迄今为止,美国在阿富汗战争上的投入约有5000亿美元,如果算上伊拉克战争,美国近来在军事行动上的投资可轻松超过万亿。

北约出力:兵力火力投入巨大

2011年3月19日,美军实施“奥德赛黎明”行动,位于地中海的“巴里”号导弹驱逐舰向利比亚发射了110多枚战斧式巡航导弹,主要目标为利比亚的防空系统,利比亚战争正式开始。

在战争的第一周,美国频繁向“密苏里”号航母发布命令,派遣B2隐形轰炸机对利比亚实施大规模轰炸,与此同时又借助潜艇部队陆续发射了近百枚战斧导弹。美国在此次战争中共投入各类军事飞机70余架。

多国部队于3月20日开始陆续加入并加紧进行利比亚战争。仅3月20日当天,多国空军部队便完成了对利比亚境内的三次军事打击,法国有20余架“阵风”战斗机和“幻影2000”型战机投入战斗,英国首相卡梅伦确认,英国空军也参加了空袭行动,但未透露

2011年3月23日,美国开始向北约移交利比亚战场上的部分军事行动主导权,只在行动中扮演辅助角色,主要任务从直接军事打击转变为为多国空军部队提供空中加油补给,开展电子战并对利比亚实施军事侦查、监测等。

五角大楼方面透露称,就在一周前,美国向北约参与联合行动的各国卖出了约2500万美元的武器装备及物资,包括燃料、军械部件、技术援助等。

一位北约的发言人表示,北约方面目前并没有统计各成员国在对利比亚的联合行动中分别投入了多少财力,但就直接从北约官方账户划拨出的资金来看,每月都有740万美元被用于电子战,另有110万美元被用于支付指挥人员的薪酬。

具体内容。

随即,加拿大方面派出6架F-18战机投身利比亚战争,挪威空军也宣布出动6架F16喷气式战斗机和100多名空军人员参加联合行动。德国总理默克尔表示,德国愿意加强在阿富汗的军事投入,以此减轻北约部队在利比亚的军事负担。法国方面于3月22日扩大军力投入,派遣“戴高乐”号航母驰援利比亚战场。据悉,北约在海军方面共使用了航母、潜艇、两栖攻击舰、驱逐舰、护卫舰以及补给舰等各类舰船共21艘。

从2011年3月31日至今,加上美国的空军军力,北约多国部队共出动各类军事飞机26089架次,其中执行空袭任务的前有9618架次。卡扎菲被击毙的前一天,北约就在利比亚战场上派出飞机67架次,包括战机16架次。 中国日报

■观察家

“奥巴马主义”在利比亚奏效

穆阿迈尔·卡扎菲20日被捕后死亡,标志着利比亚主要战事结束,外国军事干预实现预期目标。

不过,利比亚今后局势能否令美国继续保持“安全距离”,美国对外使用武力是否有机会再次尝试低调主导、依赖空中力量的“奥巴马主义”,仍是未知数。

美国新模式

“奥巴马主义”欲使美国避免像在伊拉克和阿富汗那样付出巨大代价后迟迟不能脱身;发起行动后退居二线,同样有助于安抚选民、拉拢盟友和争取国际支持。

3月19日,一些西方国家以在利比亚建禁飞区保护平民为由,发起针对卡扎菲政权的军事行动。3月31日,美国向北大西洋公约组织移交行动指挥权,英、法等国在军事打击上扮演前台角色,美国继续派战机空袭和巡逻,更多负责燃料供给等后勤保障任务。

在美国国内,无论主张动用地面部队的鹰派,还是呼吁撤军的鸽派,或者担心陷入泥潭的军事专家,对奥巴马政府这种“幕后领导”起初都鲜有喝彩声。空袭持续7个月,利比亚执政当局“全国过渡委员会”最终攻占卡扎菲最后据点苏尔特,奥巴马得以向国内选民宣告,政府以小代价实现大目标。

“美国花了20亿美元,没死一个人,”副总统拜登如是说。

奥巴马20日祝贺过渡委,为利比亚人今后“有挑战但有希望”的日子送上“最好祝福”,这显露出美国有意保持距离。

脱身仍困难

虽然奥巴马政府试图在“后卡扎菲时代”的利比亚继续扮演二线角色,但利比亚政治过渡面临不确定性。美国未必能如愿全身而退。

过渡委领导层以及各路反卡扎菲武装派系、部族矛盾复杂,可能在卡扎菲这一共同目标消失后陷入内部权力斗争。同时,卡扎菲独揽大权40余年,利比亚各级政府机构缺乏顺利展开战后重建的能



20日,美国总统奥巴马就卡扎菲之死发表声明 新华社记者 张军 摄

力。如果欧洲盟友不能为过渡进程提供有力支持,美国将不得不重新站到前台,以防利比亚陷入混乱甚至内战。

“对奥巴马政府而言,理想状况是由欧洲人主导,帮助利比亚新政权成长,就像推翻旧政权那样,”美国战略预测公司安全分析师卡姆兰·博哈里说,“但是,想要什么不同于实际能得到什么。人们回头还得找华盛顿帮忙。”

比较难复制

“奥巴马主义”同样应用于反恐。5月2日,美军特种兵在巴基斯坦打死“基地”组织头号人物乌萨马·本·拉丹;9月30日,美国无人飞机在也门打死“基地”宣传专家安瓦尔·奥拉基等重要人物。两次突袭都依靠空中力量,不打地面战。

奥巴马希望“奥巴马主义”给自己竞选连任加分。一名白宫官员说,这些成就帮助巩固奥巴马“能让我们更安全”的形象。

与以往相比,美国军事干预利比亚危机的模式为“我们今后与世界打交道”提供“药方”。然而,除继续定点清除“基地”头目,不清楚“奥巴马主义”能否找到新目标,至少眼下不可能在同样发生政治危机的叙利亚复制。 新华社电